

Характер

Определение

Черты
характера

Связь с
темпераментом

Акцентуации
характера
5

Диагностика
акцентуаций
характера



Характер (греч. χαρακτήρ — примета, отличительная черта, знак) — структура стойких, сравнительно постоянных психических свойств, определяющих особенности отношений и поведения личности.



*В системе
отношений
личности
выделяют четыре
группы черт
характера:*

*Отношение
человека к
другим людям*

*черты,
показывающие
отношение
человека к
труду, к своему
делу*

*черты,
показывающие,
как человек
относится к
самому себе*

*черты,
показывающие
отношение
человека к
вещам*

Отношение человека к другим людям

общительность, чуткость и отзывчивость, уважение к другим людям, и противоположные черты — замкнутость, черствость, грубость, презрение к людям



Черты, показывающие отношение человека к труду, к своему делу

трудолюбие, аккуратность, склонность к творчеству, добросовестность в работе, ответственное отношение к делу, инициативность, настойчивость, и противоположные им черты — лень, склонность к рутинной работе, недобросовестность в работе, безответственное отношение к делу, пассивность



Черты, показывающие, как человек относится к самому себе

чувство собственного достоинства, правильно понимаемая гордость и связанная с ней самокритичность, скромность, и противоположные ей черты: самомнение, иногда переходящее в наглость, тщеславие, заносчивость, обидчивость, застенчивость, эгоцентризм — как склонность рассматривать в центре событий себя и свои переживания, эгоизм — склонность заботиться преимущественно о своем личном благе



Черты, характеризующие отношение человека к вещам

опрятность или неряшливость, бережное или халатное обращение с вещами



Связь темперамента и характера

Темперамент не предопределяет черт характера, но между темпераментом и свойствами характера существует тесная взаимосвязь.

От темперамента зависят динамические особенности проявления характера. Например, общительность у сангвиника и флегматика будет проявляться по-разному. Темперамент влияет на развитие отдельных черт характера. Одни свойства темперамента способствуют формированию определённых черт характера, другие противодействуют.

В зависимости от типа темперамента ребёнка необходимо использовать индивидуальные приемы воздействия на него, чтобы воспитать нужные свойства характера.

Существует и обратная зависимость проявлений темперамента от его характера. Благодаря определённым чертам характера человек может сдерживать нежелательные при данных обстоятельствах проявления темперамента.



Акцентуация характера — это крайний вариант нормы как результат усиления отдельных черт. Акцентуация характера при весьма неблагоприятных обстоятельствах может перерости в расстройство личности, но относить её к психическим расстройствам будет неправильно.

*Классификация
акцентуаций*



Классификация акцентуаций

Карл Леонгард выделил двенадцать типов акцентуации. По своему происхождению они имеют разную локализацию.

К темпераменту, как природному образованию, Леонгардом были отнесены типы:

гипертимный — желание деятельности, погоня за переживаниями, оптимизм, ориентированность на удачи;

дистимический — заторможенность, подчёркивание этических сторон, переживания и опасения, ориентированность на неудачи;

аффективно-лабильный — взаимная компенсация черт, ориентированность на различные эталоны;

аффективно-экзальтированный — воодушевление, повышенные чувства, возведение эмоций в кульп;

тревожный — боязливость, робость, покорность;

эмотивный — мягкое сердечие, боязливость, сострадание.

К характеру, как социально обусловленному образованию, он отнёс типы:

демонстративный — самоуверенность, тщеславие, хвастовство, ложь, лесть, ориентированность на собственное Я как на эталон;

педантичный — нерешительность, совестливость, ипохондрия, боязнь несоответствия собственного Я идеалам;

застревающий — подозрительность, обидчивость, тщеславие, переход от подъёма к отчаянию;

возбудимый — вспыльчивость, тяжеловесность, педантизм, ориентированность на инстинкты.

К личностному уровню были отнесены типы:

экстравертированный;

интровертированный.



Опросник Шмишека

личностный опросник, который предназначен для диагностики типа акцентуации личности, является реализацией типологического подхода к ее изучению. Опубликован Г. Шмишеком (H. Schmieschek) в 1970 г.

